®

mexo o'accoros oue.e. ©® UERBERS PRUNERENAUE

+ RESUME DES AUXILIAIRES ETRE - AVOIR

Voici un petit résumé des documents 1 (auxiliaire avoir) et 2 (auxiliaires étre et avoir), pour te rafraichir la
mémoire et avoir tout en téte afin de bien débuter avec les verbes pronominaux (SE + auxiliaire étre):

Participes passés

PARTICIPE PASSE AVEC L’AUXILIAIRE ETRE :

> On accorde TOUJOURS le participe passé avec le SUJET du verbe.

@ La question pour trouver le SUJET est « QUI » ? (qui est-ce qui... ?) (ou QUOI quand
on parle d’une chose).

Exemple : Elle est 1entée & fo maison. QUI est resté & la maison ? elle (féminin + singulier) > accord
avec le SUJET (elle) : terminaison -ée.

PARTICIPE PASSE AVEC L’AUXILIAIRE AVOIR :

> On accorde avec le COD S’IL EST PLACE AVANT le participe passé.

@ La question pour trouver le COD est « QUOI 7 » (ou QUI si on parle d’une personne).

Exemple 1: Rose o m,o,m}e des rommes. Rose a mangé QUOI ? des pommes, qui est placé APRES le
participe passé > PAS dlaccord (=invariable).

Exemple 2.: Zes nommes que Rose o mm,(}e% Rose a mangé QUOI ? les pommes (féminin + pluriel),
qui sont placées AVANT le participe passé > ACCORD avec les pommes (ées).

LE COMPLEMENT D'0BJET DIRECT (COD) (aussi ApPELE COMPLEMENT DU UERBE) :

> C’est le mot ou le groupe de mots qui se JOINT DIRECTEMENT au verbe SANS
préposition pour en compléter le sens. C'est un COMPLEMENT du verbe.

@ Pour trouver le COD, la question est « QUOI ? » juste aprés le verbe (ou QUI si le
COD est une personne).

'A"sj?Uc?‘: = Un COD peut étre encadré par « C’EST ... QUE »

Exemple 1: Chantad o aimé les rummlb Chantal a aimé QUOI ? les juments = COD
(exemple astuce : C’EST (ce sont) les juments QUE Chantal a aimées.)

Exemple 2 : Les Iummﬂk» que Chantal o aimées. Chantal a aimé QUOI ? les juments = COD

VERBES PRONOMINAUX (SE +ETRE) :

> Un verbe pronominal a un pronom personnel (je - tu - il/elle/on — nous - vous
- ils/elles) + un PRONOM REFLECHI (me - t’ = s’ — nous - vous - se).

Les p'tits mémos de Lyne, cobinet Ici et Maintenant ©, Lyne Donzelot, Lamboing, mai 2021




Participes passés pronominaux p. 2

3. PARTICIPE PASSE AVEC L'AUXILIAIRE ( SE ) + ETRE
(= VERBES PRONOMINAUX)

pronom). La plupart des verbes sont OCCASIONNELLEMENT pronominaux,

FL’auxiliaire ETRE a « SE » devant (= verbes pronominaux = doubD
\ ils peuvent étre SOIT avec le « SE » devant l'auxiliaire étre OU non.

DEFINITION]
© Tu accordes le participe passé avec le complément d’objet direct (= COD,
qui compléte le verbe), | UNIQUEMENT s'il est placé AVANT le verbe|.

(@ Pour trouver le COD, la question est « QUOI (ou qui) ? » juste
aprés le verbe. (comme l'auxiliaire avoir)

.

siice. = Pour t'aider, tourne la phrase avec 'auxiliaire AVOIR.

Exemple 1: &les se sond assines sun un tabounet. Elles ont assis QUOT ? elles-mémes, placées AVANT le
participe passé > ACCORD avec elles (-ées).

Exemple 2 : Nous nous sommes donné des lethnes. Nous avons donné QUQOI ? des lettres, placées APRES
le participe passé = PAS d'aeccord (=invariable).

Exemple 3: EMe » est Dlesnée. Elle a blessé QUOI ? elle-méme, placée AVANT le participe passé > ACCORD
avec elle (-ée).

Exemple 4 : e 5 eal Dlessé fo main. Elle a blessé QUOI ? la main, placé APRES le participe passé = PAS
dlaccord (=invariable).

Exemple 5: 4o main, efle se L'est Dlessie legenement. Elle a blessé QUOT ? la main, placée AVANT le
participe passé > ACCORD avec la main (-ée).

Subtilité:

Exemplesb: e 5 et Dlessée o lo mainv. Elle a blessé QUOI ? elle-méme > placée AVANT le participe
passé > ACCORD avec elle (-ée).

Exemple 6 : Line eb Anna se sonk veconnues dans fa we. Lise et Anna ont reconnu QUOI ? Elles-mémes
placées AVANT le participe passé - ACCORD avec elles (-es).

Exemple 7 : Manie 5'est donné de fa pww Marie a donné QUOI ? de la peine, placé APRES le participe
passé > PAS dlacecord (=invariable). (& = /a peine que Marie s’est donnée.).

EXCEPTIONS: "= = -on dit « participe passé + « A » ou « DE » (= COI) » > INVARIABLE

s'adresser (elles se sont adressé a) % se mentir (elles se sont menti 'une a l'autre),
se nuire (elles se sont nui l'une a l'autre), % se parler ((elles se sont parlé I'une a 'autre),
se plaire (elles se sont plu l'une a l'autre), se déplaire/se complaire (elles se sont déplu/complu),

se ressembler (elles se sont ressemblé I'une a l'autre) « serire (elles se sont ri de)

se sourire (elles se sont souri a elles-mémes) & se succéder (elles se sont succédé 'une a l'autre),
se suffire (elles se sont suffi de // 'une a l'autre) % s’en vouloir (elles s’en sont voulu de),

se téléphoner (elles se sont téléphoné 'une a l'autre) (parce que c’est téléphoner a quelqu’un)
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Participes passés pronominaux p. 3

» C’est un mot ou le groupe de mots (complément de verbe) qUi se
joint au verbe AVEC une préposition.

ipEFNITION > Les prépositions les plus courantes des COI sont A, DE, en, sur...

(@ Pour trouver le COIl, la question est « A QUOI ? » juste aprés
le verbe (ou A QUI si le COD est une personne). 4/1

Exemple 1: }ofm/ w p,o/ﬂe o B’IMJAM}?/ John a parlé A QUOI (qui) ? Brigitte = COI

f> Pour certains accords de verbes, la question n’est pas «QUOI » mais « A QUOI ». La\
réponse a cette question s’appelle un COMPLEMENT D’OB JET INDIRECT (= COI).

> Parfois, le COl est SOUS-ENTENDU (on devine qu'il pourrait étre la, il est
supposé), mais pas écrit.

2 Le Participe passé d'un verbe avec un COI (visible ou SUPPOSE) est
\_ INVARIABLE, SAUF s’il y a un COD ET qu'il est placé DEVANT. )

& Exemples de phrases avec des verbes supposant un COI : (= verbes transitifs indirects):

Exemple 1: Elles e sonk telephone. Elles ont téléphoné A QUOI (qui) ? On dit « téléphoner & quelqu'un »
(elles se sont téléphoné A elles-mémes ou l'une A 'autre) > PAS diaceord (= invariable).

Exemple 2 : Eles se sonk écnid des lethnes. Elles ont écrit A QUOI (qui) ? On dit « écrire & quelqu’un » (elles
se sont écrit A elles-mémes ou I'une A l'autre) > PAS dlaccord (= invariable).

A MAIS : Des letines qu elles se sond écnides. > ACCORD, car il y a un COD ET quiil est placé DEVANT.

. , g , ,
Pgt\z( yg{r tous les compléments d’objets, le petit dernier pour la route..

80 EXPERT++: LE COMPLEMENT D’OBJET SECOND (- COS)

> La spécialité du COIl + COD s’appelle un COMPLEMENT D’OBJET SECOND (COS).
> Dans une phrase, le COI se transforme en s'il y a un COD dans la phrase.
2 Il est INVARIABLE, SAUF quand le COD est DEVANT.

Attention : Le COS n’est pas nécessairement placé en seconde position ni apres le verbe.
devient COS

Exemple 1: Pour Noél, elle o demandé un noney o e pﬂﬁm Elle a demandé quoi ? un poney (=

COD), A quoi (qui) ? & ses parents (= COS car COD + COI = COS pour le COI).
devient cos

est placé avant (= ACCORD), A qui ? & ma voisine ( COS car COD + COI COS pour le COI)
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Participes passés pronominaux p. Y

SUBTILITE 3A : LE PARTICIPE PASSE DES VERBES ESSENTIELLEMENT PRONOMINAUX

> Parfois, un participe passé est ESSENTIELLEMENT PRONOMINAL si onm
GENERALEMENT SE + VERBE.

S ! % : = pour savoir si un verbe est essentiellement pronominal :

| ASTUCE
S Tu essaies de tourner la phrase avec l'auxiliaire avaoir,

| DEFINITION] 2 si la nouvelle phrase N'A PAS DE SENS, alors tu accordes le
participe passé avec le SUJET.

© Tu accordes le participe passé d'un verbe essentiellement
pronominal avec le SUJET.

@ La question pour trouver le sujet est « QUI » (« qui est-ce qui ») (ou
QUOI, si c’est une chose) » (comme l'auxiliaire ETRE) J

Exemple 1: Les lionnes se sond (m{um% On dit généralement « s’ » enfuir > accord avec le SUJET (-ies).
(Astuce . les lionnes ont enfui ne fonctionne pas ©)

Exemple 2: £es mamans se sonk souvenues de cetle chansor. On dit généralement « se » souvenir >
accord avec le SUJET (-es). (Astuce : les mamans ont souvenu ne fonctionne pas ©)

& Quelques exemples de verbes essentiellement pronominaux: s olstenin, se Motlin, o éonien, & emNaer,

A MAIS: « SE RENDRE COMPTE » au participe passé reste INVARIABLE.

A MAIS: « S’ARROGER » au participe passé s’accorde avec le COD s'il est placé AVANT
le verbe.

Exemple :  Les habitantes 1»md,1,<}n,e,fvb des droids que fe pnwd,fmxb 5 el a110gés. On dit généralement
«s»arroger, ET le COD est placé AVANT (le président s’est arrogé quoi ? les droits) > ACCORD
avec le COD (-s)

SUBTILITE 3B : LE P.P. DES VERBES PRONOMINAUX QUI CHANGENT DE SENS SELON LEUR FORME

> Les principaux verbes pronominaux n'ayant PAS LE MEME SENS a la forme non
pronominale (= qui changent de sens a la forme pronominale) s’accordent
avec le COD s'il est placé AVANT le verbe. (comme l'auxiliaire avoir ©)

Exemple 1 C%fw.s{(wmwwn/{}pome%(— dexwufe%)Jym&mepm#C%uod}unmmmmé
(= fm,fwﬂv) le tunnel. > Le sens de la phase change, il ne veut plus dire la méme chose.

&% Quelgues exemples de verbes h'ayant pas le méme sens a la forme non pronominale s'a/]wwe/oom d/@, 50
d,ou/t%d,e,wjoumdﬂ,wpn@uo/{bin/d,e,@'Wmd,@'mmd,wm,wwm,&'w,w
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Aux héroines et héros qui accompagnent I'apprentissage des participes passés (MEMO 3) :

Hello ! Le mémo des accords du P 3°™e du nom est la ©. Celui-ci traite des verbes pronominaux, et ce
n'est pas simple! Je précise que je n'ai rien «inventé », car il est difficile d'inventer des régles de
conjugaison ©. J'ai juste essayé de préparer des condensés accessibles a tous, en plusieurs documents,
un « pas a pas » pour apprivoiser au mieux les participes passés.

Oans ce document je reprends aussi les grandes lignes des mémos 1 et 2 (que vous pouvez trouver sur mon
groupe ¥8 ici : https://www.facebook.com/groups/863755893966639)

Enfin, pour terminer ce mémo, en page 6 et 7, deux diagrammes des accords des verbes pronominaux,
I'un en partant de la construction de la phrase (CO® | COJ..) et l'autre plutdt de I'utilisation
(occasionnelle, principale...) du verbe au participe passé.

= Je tiens a préciser que les verbes pronominaux ont plein de bizarreries ®. ,J'ai essayé de

tirer des « régles » pour la majeure partie des cas, mais il y a toujours des exceptions, et il
était impossible si je voulais faire un mémo « lisible et agréable » de les retenir toutes. Le
but de ce mémo est que les jeunes puissent conjuguer la plupart des verbes pronominaux.

P.5 : s'il n'en tenait qu’a moi, voila bien un théme de conjugaison que je simplifierais @

Références:

» Livre Bescherelle 1 conjugaison, Edition 5 continents de 1990 ( ©)
> Livre 8escherelle Frangais college 2020 (tres bien !)
>
>

Livre L.arousse orthographe, 1995,

Sites internet divers et variés, par ex. :

o https://la-conjugaison.nouvelobs.com/regles/orthographe/l-accord-du-participe-passe-laisse-a-
donne-a-183.php
https://www.projet-voltaire.fr/regles-orthographe/ils-se-sont-telephone-ils-se-sont-telephones/
https://www.francaisfacile.com/exercices/exercice-francais-2/exercice-francais-25738.php

https://bescherelle.ca/participes-passes-verbes-pronominaux/
Etc.

Jdmages :

> L'éléphante qui aide a se rappeler, le hibou professeur, le dimant bonus ainsi que la renarde
astucieuse sont de mes p’tites mains ©

Bonus perso®):

Une jolie tirade entendue il y a peu (livre audio), de Jean-Louis Fournier, dans « La servante du Seigneur » pour
tous les accompagnants dans les apprentissages des enfants (et des adultes) [il parlait des moments ou il aidait
sa fille pour ses études] :

« Je me souviens des legons de philo. ;] essayais d’étre clair et simple, c’est la chose la plus difficile au

monde. J'ai la naiveté de penser qu'on peut rendre clair les choses les plus compliquées mais il faut du
temps. »

Lamboing, le 3 mai 2021
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https://www.facebook.com/groups/863755893966639
https://la-conjugaison.nouvelobs.com/regles/orthographe/l-accord-du-participe-passe-laisse-a-donne-a-183.php
https://la-conjugaison.nouvelobs.com/regles/orthographe/l-accord-du-participe-passe-laisse-a-donne-a-183.php
https://www.projet-voltaire.fr/regles-orthographe/ils-se-sont-telephone-ils-se-sont-telephones/
https://www.francaisfacile.com/exercices/exercice-francais-2/exercice-francais-25738.php
https://bescherelle.ca/participes-passes-verbes-pronominaux/

4 Y
AVEC COD

(@ Question :

uolI 7 (QUI ?
LQ (Q )/

J e BBEp? < oo AT NN

COD placé AVANT ACCORD
le verbe avec le COD

Elles ve sond asvives sun un

=2 labounet. > elles ont assis

QUOI ? elles-mémes.

le verbe (= invariable)

COD placé APRES } { PAS d'aceord

Nows nous sommes donné

> des leffnes. > Nous avons

donneé QUOI ? des lettres.

5 Jhonk

5. = Ils ont
mangé QUOI ? Rien n'est dit.

apres le verbe

%www{dqﬁmw—)

> Elles ont téléphone A QUOI

(qui) ? On dit «téléphoner A

{ COI SANS COD

quelgqu’un» =

AVEC CO|
@ Question :
A QUOI (a qui?

De&fawwoq,u,'eu%wwnzl}
- > écides. = ily aun COD (des

lettres) ET qu'il est devant le
verbe.

avec €Ol + COD placé ACCORD
AVANT le verbe avec le COD

avec €Ol + COD placé
APRES le verbe
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> Elles ont écrit A QUOI (qui) ? On
dit « écrire a quelgqu’un ».




MEG0 ACCORDS DU
P.P.® RESUME2

B8 FR0-0RB:AE B

«Puis-je mettre la phrase avec I'auxiliaire avoir ? »

/

Oul

La phrase garde
la méme
signification

OUI mais

la phrase change
de signification

(= ne veut plus dire
la méme chose)

Verbes pronominaux
puis-je mettre la phrase avec l'auxiliaire AVOIR ?

NON
La phrase n’'a plus

de sens
(= ne veut plus rien dire)

Verbe

OCCASIONNELLEMENT

pronominal

ACCORD avec le
o COD si placé

D

Verbe pronominal qui
CHANGE DE SENS

/

Verbe
ESSENTIELLEMENT
pronominal

|
/

avant le verbe
(comme l'auxiliaire avoir)

Des fetines qufeu% 8¢ 501
écnides. = On peut dire : «des

s lettres qu'elles ont écrites.» il y a

un COD (elles ont écrit quoi ?
des lettres) ET qu'il est devant le

verbe. o o

ACCORD avec
le COD si placé

avant le verbe
(comme [‘auxiliaire avoir)

-

fe matin. > On peut dire :

«elles ont ennuyé» mais cen'a
plus le méme sens.

Donc : elles ont ennuyé qui ?
Elles-mémes, placé devant le
verbe.

ACCORD avec
le SUJET

-3

(comme l'auxiliaire étre)

On ne peut PAS dire (ca n’a pas

de sens) : «Les lionnes ont
enfui»

.

- _

SAUF

«se rendre compte» [->
= PAS d'accord

SAUF
«s'arroger» 2> N
ACCORD avec le COD

[—T—————7T

si placé avant le verbe
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